

**МБОУ «Средняя общеобразовательная школа № 50»**

**ПРОЕКТ**

**НА ТЕМУ:**

**"ВЕТЕРАН ВОЙНЫ"**

**Выполнила:**

ученица 1Б

Сухачева А.П.

**Проверила:**

Муранова М.Е.

Рязань, 2015



В моей семье есть ветеран Великой Отечественной войны - мой прадедушка. Его зовут Бирюков Николай Родионович. Он родился 15 августа 1923г. в селе Большое Старожиловского района Рязанской области. К сожалению, расспросить его по всем вопросам не получится, он умер, дожив до 91 года, но из его рассказов сложится этот проект.

Родился он в семье крестьян. Детей было двое, вскоре родилась сестра. Окончив семь классов, выучился на шофера.

15 марта 1942 года призвался в армию, а уже с сентября 1942 попал на передовую. С марта по август 1942г. проходил обучение Мурманском военном училище. Участвовал в боях Великой Отечественной войны с сентября 1942г. по март 1945г. В составе 115 гвардейского строевого полка, в звании сержанта, должности – начальника радиостанции. В марте 1945 года был тяжело ранен и пробыл в госпитале до июля месяца. Но это ранение было не единственным, было еще два, после которых он опять возвращался в строй, избегая смерти и плена.

Прадедушка был на разных фронтах, прошел от Сталинграда до Балтики. Участвовал в Сталинградской, Курской битвах. Получил удостоверение "За участие в героической обороне Сталинграда", награжден медалью "За оборону Сталинграда". У прадедушки много наград: два ордена "Красная звезда", медаль "За боевые заслуги", орден "Отечественной войны II степени". Наградами он очень гордился, но никогда не хвастался своими заслугами.

Немного хочется рассказать о том, в чём заключалась работа радиста или, по-другому, радиотелеграфиста. Он отвечал за связь. Сотовых телефонов тогда не было, поэтому связь была немного другой. Радист носил с собой большой ящик – это и была радиостанция, плюс ещё была большая катушка, на которой был намотан провод. В любом месте и за короткое время радиостанция должна была наладить связь, зачастую под обстрелом. А чтобы это сделать, он должен был размотать провод, настроиться на нужную волну и уметь передать и принять сообщения. Для этого использовалась Азбука Морзе - передача информации с помощью определённых символов: точки и тире. На радиостанции был рычаг (ключ), при нажатии на который появлялись звуки (короткие и длинные). Радисты должны были очень быстро работать на ключе.

Как-то прадедушка рассказывал случай. Зима. Прервана где-то на линии связь. Он пошел искать прорыв. Шел вдоль провода по лесу в снегу. На ноги намотал обмотки (это портняжки, только поверх сапог). Нашел за ночь 3 обрыва. Обратно решил идти коротким путем. Увидел сгоревшую деревню. Силы покидали. Тут к своему удивлению прадедушки заметил легкий дымок, который шел откуда-то из-под земли. Там жил дедушка – единственный человек из всей деревни. У него он и обогрелся, и поел фасолевый суп. «Никогда такого вкусного не ел! - вспоминал прадедушка.

А еще был случай когда они переходили реку, он провалился в полынью вместе с радиостанцией, а она очень тяжёлая и потянула его ко дну. Однополчане его вытащили. На улице был мороз 30 градусов, а до ночёвки было далеко. Вся его одежда, валенки покрылись льдом, задубели на морозе, радиостанция обледенела. Вот так мой прадедушка и шёл, переодеться было не во что. Когда добрались до деревни и расположились в доме, он снял всю одежду, развесил на печку, друзья растёрли его спиртом, потому что другого лекарства не было. Так у прадедушки даже насморка не было! На войне никто не болел, не считая ранений. А всё потому, что очень велико было нервное напряжение, а организм человека может мобилизоваться в таких сложных ситуациях.